

# MURCIA AL DIA

Director: RODRIGO SORIANO

Domingo 25 Sobre. 1910

se publican en el número 25.  
SUSCRIPCIONES:  
Línea en 1.ª planta: 1000'10 Pesetas  
Noticias y comunicados al precio  
de tarifa en nuestra Administración  
Plaza 75, 2.º piso. Oficina: MURCIA NUEVA  
Dirección telegráfica: MURCIA NUEVA  
25 ejemplares 1'50 Pesetas

SEMANARIO RADICAL.-ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

## ¡ABAJO LOS CONSUMOS!

Al fin se ha decidido el Ayuntamiento de Murcia á acometer la patriótica empresa, á empezar la campaña que desde estas columnas venimos sosteniendo por que desaparezca tan oneroso, tan irritante, tan odiado impuesto.

En la última sesión que celebró propusieron dos concejales, los señores Gómez López y Hernández Arce, que se nombrase una comisión para estudiar la supresión del impuesto, acordando el Ayuntamiento que pasara á la comisión de Hacienda y tratar de que se constituya una comisión especial, que estudie la forma en que se ha de solucionar, en los dos años que aún tiene que estar en manos de la actual empresa.

Nuestro estimado colega «Región de Levante» en su artículo de fondo del día 17 trata de ello, mostrándose algo optimista y opinando, que si esta comisión que ahora se nombre no lo consigue, por ser empresa tan titánica, por lo menos, eso llevará de adelanto para las sucesivas la labor que ésta haga.

Está bien, querido colega, pero es necesario más, mucho más, precisamente por lo árduo y titánico de la empresa, es necesario como ya digimos en artículos anteriores, que todos coadyuvenmos en esta obra beneficiosa para el pueblo, es preciso que tan vital asunto no quede encamulado á una comisión solamente, sino que todos los periodistas, los abogados, los concejales y ex-concejales, diputados y ex-diputados senadores y ex-senadores, la Diputación, los intelectuales todos, coadyuven los unos con su intelecto, los otros con su prestigio, con el deber que los cargos conferidos imponen; el Ayuntamiento por su parte que haga las gestiones, debidas activamente cerca de otros Ayuntamientos en

que ya se está tratando de tan complejo problema; la información que D. Rodrigo Soriano inició en Valencia, la que hoy está realizando «El Radical» de la misma ciudad, en la que concejales de vasta cultura, están emitiendo valiosas opiniones y soluciones, todos cuantos datos obran en los archivos municipales, tanto de este Ayuntamiento como de los otros, sin perjuicio de que nosotros los periodistas realicemos esa labor hermosa, en el poderoso vehículo de ideas que se llama prensa.

Esta improba labor, esta tarea continuada, no es para cargarla sobre los débiles hombros de una comisión, que la abrumaría con tan enorme peso, y el que descargaría sobre la carreta de la inercia y no digo dos años, sino veinte dormiría el sueño de los justos.

En dos años se puede hacer mucho, proponiéndoselo, concentrando todos los esfuerzos á la consecución de esta idea, acometiendo una comisión, simultáneamente con la de los consumos, un plan de economías en multitud de empleos que sobran á todas luces y obligando á trabajar á un número estrictamente necesario de empleados aptos por mañana y tarde, en vez del derroche de tiempo y dinero que en la actualidad se está haciendo y que arrojaría una no despreciable cantidad, y eso es lo que se lleva adelantado.

Querer es poder y hay que luchar porque se quiera, para que Murcia no sea de las últimas; el primer paso ya está dado y á la prensa le cabrá el honor cuando se dé el último, de ser el heraldo augusto que anuncie la buena nueva, de que un pueblo ansioso de su libertad ha roto una de sus más fuertes cadenas.

¡A laborar, compañeros!

dientes y empleados de la Diputación seis meses sin decir esta paga es mía, pongo por caso, los *innecesarios* de Instrucción pública, los del Hospital, etc., etc., ó será para contarnos que las madres y hermanitas designan para ellas lo *peor* de la despensa, dejando lo mejor para los necesitados enfermos...

Pero no, no necesitan esforzarse para que les creamos, lo saben ellos; la imprenta será para explotarla los *alma mías*, en beneficio de los asilados; buena, excelente idea, si en vez de ser ellos fuese obra de otros; en poder de ellos una imprenta, bien podían echarse á morir los impresores de Murcia, se meterían á *sacar* impresos y los sacaban, de los centros oficiales los primeros, después el comercio, después los exportadores, después... después los demás impresores al Asilo.

Ya me parece estarlos viendo andando por entre los chivaletes, rezando algún Salmo, é interrumpirse de pronto, para decirle á algún lego inclinado sobre las cajas: —En esta «Nota de Precios» ha puesto el hermano «Nota de Necios»; ó bien: Oiga hermano Parrilla, aquí ha puesto en vez de «fratiles infelices», «fratiles imbéciles», y en esta esquela funeraria, ha puesto la perdida de la monja en vez de la pérdida. Hay que enmendarse hermano, el otro dia puso usted aceite con h, y nos desecharon seis mil impresos.

—No fué mia la culpa, dijo el Superior,

que con hache era más elegante.

—En cambio, á mí me refutó el otro dia

la palabra honra, porque la escribió con dos eres.

—Pues no es con una, sino con dos.

—No señor, que se escribe con dos Y. así sucesivamente, con esa cultura se irian adueñando, acaparando el negocio para la mayor gloria de Dios, libres de pagar contribución, alquileres y operarios, y... Ancha es Castilla y Murcia es nuestra tierra de promisión!

Menos mal, si el plomo de la imprenta no les serviría algún dia para fusilar a estos bravos anticlericales que se cruzan de brazos ante la labor de estos negociantes y quizás algunos hayan probado su suerte en el cepo de la caritativa Tómbola.

Tenemos entendido que la Junta municipal de Alcantarilla se ha ocupado del reparto vecinal de Consumos.

Ya se irán conociendo los frutos del triunfo grandioso que nuestros correligionarios obtuvieron en las pasadas elecciones.

Duro con el caciquismo alcantariense, queridos!

## IDESPIERTA!

De cuando en cuando, algún afortunado mortal pescaba algún objeto valioso y unas noches eran más y otras noches menos; pero lo que no variaban, eran los bombos, que cada noche aparecían tan llenos como la víspera, hasta que la última noche tenían la misma cantidad que la primera.

No somos mal pensados, pero es lo que decimos. Porqué diablos de fenómeno no disminuían las papeletas?

Porqué no disminuían tampoco los objetos, asistiendo casi todas las noches una concurrencia de jugadores numerosos?

Esto sí que es un misterio, pero de los gordos:

Pero volvamos á la imprenta, ó á la dichosa Tómbola.

Para qué quieren los establecimientos benéficos la imprenta?

Como no sea cosa de los frailes del Man-

comio, que pensarán tirar un periódico para

hacernos creer á los murcianos que los asilados que están á su cargo y los de los de

más establecimientos benéficos nadan en la abundancia, que después de las succulentas comidas que se tragan ellos, digo, que les

dan á los infelices y después puro y copa,

que los llevan vestidos hasta con lujo, que duermen bien abrigaditos con sus dos man-

fas de Palencia por barba...

O será para hacernos creer que ellos no

cobran puntualmente de los primeros su

nominata bien crecida, aunque haya depen-

de noble emulación? Pueblo ignorante, desecha de tu mente el fanatismo por una idea necia que degrada y constriñe al culto de la Ciencia.

No mandes á tus hijos y mujeres á Misa á conspirar, vayan al templo

del Arte y del Saber, la Escuela sea

el punto en que converjan sus pisadas,

y el dios que ellos adoren, el Maestro.

Derriba de sus altos pedestales

a esos ídolos torpes que te rigen,

privándote del pan de cada dia,

y han ido, poco á poco, despojándose

de todas tus colonias. Ten conciencia

del error en que vives, y aceptando

la lucha á que te obligan, lucha y vence

para alcanzar la gloria que has perdido,

mostrando que aún circula por tus venas

la sangre asaz gloriosa de tu raza,

del Mundo admiración en otros tiempos.

Muestra el vicio doquier se manifieste

y señala y castiga á los culpables

de tu muerte moral. Con brazo firme,

por armas la Razón y la Justicia,

ataca al oso hambriento, á quien Italia

como joya valiosa guarda oculto

en estuche elegante y costosísimo,

y dicta, prisionero en aurea cárcel,

sus leyes perniciosas que te oprimen

cuál dogal que se ajuste á tu garganta.

No conoczas mas juez que tu conciencia,

y vive en paz con ella, si es que quieres

de dicha disfrutar. Honra el trabajo

y haz que todos le honren; que es un crimen

mantenerse en la inercia en que hace tiempo

encuentras, consintiendo que te exploten

unos cuantos vampiros que no tienen

un átomo siquiera de vergüenza.

Haz que sea tu Ejército el ejército

que venciera en las Navas y en Pavía

y en otras mil batallas memorables,

pues siempre, como un rayo de la guerra,

tenía por esclava la victoria.

Organiza otra escuadra, otra Invencible,

y llena las cubiertas de sus naves

de Churruca, Bazanes y Gravinas,

que luchan con los Togos de mañana,

si no es fácil hacerlo con más gloria,

où más suerte, á lo menos, que en Santiago

y en Cavite lo hicieron nuestros héroes.

Si quieres prosperar, si es que deseas

ser un pueblo feliz, grande y temido,

extrae desde el fondo de sus cunas

los bienes que te dá Naturaleza,

y hoy están explotando extrañas gentes

que edifican palacios de tus ruinas.

Canaliza tus tierras, haz que el agua

por doquier circule libremente,

dando vida á tus múltiples ríos,

y, con ello, trabajo al pobre obrero

que hoy tiene que emigrar á extrañas tierras.

Busca la libertad y ama el Progreso;

encierra la rutina á piedra y lodo

y tén siempre al saber la puerita abierta.

El vigésimo siglo está á tu lado

y acaricia tu frente sonadora,

con sus dedos de luz. ¡Pueblo, despícial!

Elias Miguel.

**Hay en San Antolín un perfectísimo católico, apostólico, romano, que apenas sale de la iglesia y cuando sale, es para dedicarse á la falsificación de azafrán en grande escala, y por todo lo alto; tan alto, que el laboratorio lo tiene en el terrado de su casa.**

**Es tan desaprensivo ese perjudicial católico, que lo mismo le da hacerlo en el terrado, que en la puerta de la calle.**

**Y las autoridades sin darse por enteradas, aunque en ese azafrán meta el «salma mío» hasta creer!**

## De Cartagena

(POR CORREO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Que vienen los cuervos... — El bloque dando tumbo.

— Como cambian los tiempos. — Alcalde

monterilla, farruco y bloquista, hay que des-

tituirlo. — ¡A nosotros Plim! — ¿Qué pasa por

que las garras extiende por doquier

que las sombras sus víctimas devora?

— Acaso por tu mal, tu vida aprecias lo

que eres digno del nombre que te dieron.

— El león de tu escudo, — será acaso

mas débil que esa fieras repugnante

que sus garras extiende por doquier

que las sombras sus víctimas devora?

— Acaso por tu mal, tu vida aprecias lo

que eres digno del nombre que te dieron.

— ¡A nosotras Plim! — ¿Qué pasa por

que las garras extiende por doquier

que las sombras sus víctimas devora?

— Acaso por tu mal, tu vida aprecias lo

Aprende pueblo, á sacudir el yugo opresor de la esclavitud, arroja fuera de este pueblo á los intrusos asesinados que se cubren con faldas á cuadros; aprende á conocer á los farsantes; y una vez conocidos, rompe las cadenas y pronuncia el grito de: ¡Viva la libertad! No por Cartagena, por la patria sin fronteras.

En poder de conservadores y liberales, la tía Javiera de la tierra, chilaba y ponía el grito tras las capas atmosféricas del fantástico cielo cuando llovía, porque las calles se ponían intransitables, y ahora que está el bloque, en las primeras lluvias, los vecinos nos vamos á tener que hacer de croquis de madera, y salvavidas de echorros, porque el día que llueve fuerte, el agua se introducirá en las casas, y lo siento por aquellos vecinos que están previstos de melones de Pozo-estrecho que los guardan para la pasqua.

Sr. Apolinario, no se podrán arreglar las calles hasta los puentes de hierro de la calle de Santa Florentina?

No corren las visagras porque hasta se ha perdido la grasa; ¿quién se la come? ¿hay algún concejal hambriento?

El alcalde de barrio de Santa Lucía Juan Yúfera, ha cometido un abuso bajo la autoridad de una vara, que mejor estaría en manos de un simple arriero.

El caso es el siguiente: En días pasados, cuando los obreros fueron a cobrar los jornales devengados en la carga de uno de los vapores, uno de los obreros le dió la chapa á otro compañero, con el fin de que le cobrase los días devengados, y el obrero autorizado, al ser interrogado por el Sr. Yúfera sobre los días, no se hallaban con la lista, este tío... alcalde le insultó al pobre obrero con palabras propias de un rufian, y echando mano á la vara de alcalde, cogió al obrero y lo llevó al depósito municipal detenido, como un criminal.

Por lo que se ve, este alcalducho ha querido ser acreedor, de la chapa del bloque.

Sr. Alcalde si ese pobre obrero inocente le entregó la chapa sin saber los días que su compañero tenía devengados, en vez de meterlo preso, por qué no mandó usted llamar al obrero interesado y una vez aclarado el asunto haberle pagado su trabajo?

No ha visto usted cómo ha procedido el correspondiente de MURCIA NUEVA con usted que ha estado recibiendo tres meses el periódico y al presentarle el recibo de la administración se ha negado a pagarle excusándose con no haberlo recibido? y ya ve usted como no lo hemos metido preso; y no sera porque nos falte una vara más larga que la suya.

Pero no le echamos la culpa á usted, se la echamos á esos obreros que se dejan apalear por una vara, que en buen precio no vale tres perras...

Y el concejal que se llama obrero al ver esas injusticias se queda como si nada, lo único bueno que podía hacer ese concejal era renunciar á un acta, que no sabe representarla, y que el día que se nos ponga por montera á los que conocemos su desprestigiada vida la va á tener que dejar á prisa y corriendo.

Conque Sr. Alcalde pedáneo, entregue usted la vara, y usted señor concejal, renuncie el acta que la mancha, y déjense de cuentas.

El tiempo de los ciegos ha pasado á otra vida. Hay unos cuantos canallas en ésta, que dicen, que el Círculo Republicano de la calle de Pintor Margall, la Juventud Rebelde, el periódico «La República», el correspondiente de MURCIA NUEVA, «El Motín» y «El Socialista», que están subvencionados por el cacique conservador Maestre. Pues chicos, á canalladas no tenemos mala breva. Lo único que nos falta son las 500 pesetas mensuales que cobra cierto cocodrilo monárquico arromanado y salineado, del capítulo de imprevistos de la Empresa de Consumos.

Con que si quieren que pasemos mejor vida, déjenos el pie sano y quedésemos con el cojo, só guasones. Mamarrachos del callejón del Almendro, ¡Adiós!

El hombre que hacia falta... era el de la democracia, con un programa democrático que necesita para su desarrollo, nada menos que la fraternidad de 50 años.

Adiós, Madrid, que te quedas corto! ¡Viva la M!

Durante la estancia de Cierva en las playas de Cabo de Palos, ha estado la quinta del asesino de Ferrer custodiada por 25 agentes de Seguridad y secreta, pagados por el Gobierno demócrata; y en la carretera de Cabo de Palos Guardia civil, Policía y todos los se acercaban por aquellas playas eran filiados, ¡viva la democracia!

Y luego dicen que manda Canalejas, pues estos hechos demuestran que manda Maura.

Agradecido debe estar el asesino de Ferrer, de la libertad que disfruta en los sitios donde no es expenden las pildoras Posas.

Con motivo del primer artículo publicado por MURCIA NUEVA denunciando la funeraria clandestina del Carmen de Cartagena, hay cierto revuelo entre la gente curiana, pero no por eso han dejado de hacer entierros y continuar estafando á la Hacienda.

¡No habrá medio, señor delegado de Hacienda, de proceder judicialmente contra estos estafadores que se cubren bajo la inmortalidad de una virgen cuyo cuerpo son unas devanaderas!

No tenga miedo, que aunque los vea usted vestidos de faldas negras, son perros que no muerden.

Un tal Marcos, joven que gasta lentes, tuvo hace poco una idea estrambótica, y se propuso llevarla á la práctica con el impetu brioso propio de su edad.

Escribió un reglamento de Jóvenes Jaimistas, y después de estar aprobado, no ha encontrado siquiera once... con que formar la directiva.

El chico, desconsolado y afogido, ha escrito a su Jaime el fracaso.

Y ya que no ha podido constituir la Juventud Jaimista, se ha decidido á constituir la Santa Hermandad del Callejón del Almendro, que es el santo favorito de los Jóvenes Jaimistas y que en esta encontrarán algunos estetas que les sigan.

Con que mano... al reglamento; y ponte los lentes para que veas.

A los municipales y serenos se les adeudan tres meses, y viva el bloque...

En La Unión, hay interventores y agentes del bloque que no les ha pagado sueldo el gasto de las elecciones á diputados y viva la moral... y viva el cojo, pirre con su pata galana!

Apenas la opinión se ha dado cuenta que este periódico, por medio de su correspondiente, es el defensor de todos los explotados, de la justicia y de la razón, se han agotado los números recibidos.

El lunes en la noche el público asaltaba el kiosco de la Glorieta y el Círculo Juventud Rebelde, en busca del periódico.

El correspondiente prometió á los interesados satisfacer los deseos del pueblo.

En la semana próxima se denunciarán otras enormidades de las Obras del Puerto y otras empresas explotadoras, como la Casa de Construcción Naval.

El pueblo despierta.

MURCIA NUEVA recogerá las quejas de todos los explotados.

que se tenga en cuenta que decimos verdades como puños y que hemos de insistir en denunciarlas hasta conseguir que nos oigan los más sordos aunque estos sean Gobernadores, que tienen ese defecto que se va haciendo crónico desgraciadamente para ellos, que nos importaría un comino si su padecimiento no redundase en perjuicio de la mayoría de sus administrados. Lamentamos su padecimiento y les aconsejamos que se retire á una casa de salud para su completa curación y evitar el contagio á personas sanas y buenas. Una resantía, sin haber alguno, ni medio de fortuna para soportarla, sería un remedio eficaz y les pondría al corriente de lo que padece un empleado que trabaja y no cobra y lo que sufren los acogidos en los establecimientos benéficos que carecen de lo más indispensable para vivir.

Y sin embargo está patente el remedio que ven todos los que no sean gobernadores. Cobrando, puntualmente, buen sueldo y habiendo en casa cómoda y confortable, no oyen las lamentaciones de los que padecen por negligencia en el cumplimiento de sus deberes, y si las oyen, ¡qué les importa sus quejas!

Hay pueblo que no rinde las cuentas municipales desde hace diez y seis, diez y ocho, veinte y más años. Se dice, quizás con razón, que muchos alcaldes han aumentado su capital, aminorando el del común de vecinos y dejando impagadas atenciones sagradas y entre ellas el contingente provincial, principal ingreso con que atenderá los gastos de los establecimientos benéficos; ¿por qué no se pone remedio á este desbarajuste económico, y se nombra la administración de los pueblos perturbada por abandono tan punible?

Solo el Gobernador y algunos caciques de mayor y menor cuantía, podrían contestar á nuestra pregunta. Pero si aquí no se nos oye, como sospechamos, por la sordera crónica que padece el Gobernador, no por eso cesaremos en nuestro propósito. Haremos que allí donde se confeccionan las leyes se haga oír una voz potente y varonil que denuncie éste y otros hechos. Tenemos datos bastantes para patentizar nuestros asertos; ¡no será un crimen de complicidad de callarlos!

Si hay hombres que no están dispuestos á cumplir con los deberes que el cargo les impone, que no lo acepten, y se evitarán la vergüenza de que se les acuse por sus debilidades que podrá favorecer a los caciques para que redunden en grave perjuicio de la gran mayoría de los vecinos.

Al parecer se van á presentar de nuevo las cuentas municipales para su aprobación y no hay que echar en saco roto, que también se presentaron en 1º de Febrero.

Esto ocurre en Alcantarilla.

Pueblo, no lleves concejales republicanos al Municipio, que presentarán las cuentas los monárquicos el año que las ranas crieren pelo!

## ¿Discutiendo á Tornel?

Para PEPE LAPIZ

Región de Levante está haciendo una especie de encuesta promovida por el simpático rebelde Pepe Lápz, para discutir la personalidad literaria de D. José Martínez Tornel, de esa especie de momia petrificada de la poesía pedestre, cursi y ripiosa.

«Discutiendo á Tornel? No, querido Pepe Lápz. De Tornel estamos de acuerdo todas las personas cultas y que no lamemos traseros, en que es un adocenado cronista, sin ilustración, sin estilo y sin imaginación.

Exceptúe V. a Perní, Tolosa, Pontones y alguno que otro que chupan de la teta literaria del antiguo Perico el de los palotes, y no queda ni un átomo de admiración ni de respeto siquiera á la falsa personalidad literaria del pastelero de «El Liberal».

Si Tornel va á Valencia será como usted dice muy bien, por medio de un atraco del cual han resultado víctimas Sanchez Madrid, Carlos Cano y Jara Carrillo.

El mismo Frutos Baeza es un agradecido de Tornel, un antiguo paniguado suyo. Quiénes son para votar el ripioso é insustancial Tolosa y esa porquería de pavo que dirige el periódico titulado republicano?

Y el Círculo de Horteras (léase de Bellas Artes) qué autoridad tiene, no siendo en cuestiones de muselina ó de cinta catalana. ¡Pues y el Ayuntamiento!... También bueno está Si esa Corporación se sometiera

á un examen de escritura al dictado, no salian aprobados dos concejales siquiera.

Bonita representación lleva Tornel al Congreso. La rurre de los intelectuales le empuja, el chanchullo le documenta.

Con esta documentación y con sus romances... ¡buena maleta vá á llevar D. José á Valencia!

## ¡Y aún babea...

Quien se apoyó en los tiranos para escalar el poder, tuvo al fin que padecer, el empuje de mil manos. Sus instintos inhumanos explotaron gentes listas, y mil decretos papistas por su infame mediación, llenaron esta nación, de holgazanes y maristas.

En su mando infatigado y creyéndose inviolable, fué su gobierno implacable, con todo lo que es honrado. Y cual potro desbocado sin más ley que su ambición, y apoyado en la reacción que expulsó Carlos Tercero, en protesta el mundo entero, pidió su destitución.

Pero es tal su fatuidad y desplante temerario, que después de ir al osario, mantiene su terquedad.

Hoy en plena humanidad á sus gritos insultantes cuantos del bien son amantes los critican de tal suerte, que aún Ferrer estando inerte, se moja de sus desplantes.

Hoy su amenaza jaimista tiene á España sin cuidado, pues el núcleo que hay formado á su retiro, es de conquista.

Se sabe donde el carlista lleva su mala intención, y al grito de rebelión para bien y honor de España, bastará una débil caña armada de un escopeta.

Porque en el siglo presente no es posible recluir la libertad de sentir cual trataba ese demente.

Hoy todo español que siente, en un gran bloque va unido sin distinción de partido.

Es más, hasta Sánchez Toca, hueye de esa jarda loca por ya la ha comprendido.

Yo dudo que su amenaza de una tercera tentativa se pueda hacer efectiva, porque España la rechaza.

Hay que tomar con cachaza ese reto en nuestros días, dejándose de porfías con Jaimistas y beatas, y si fuesen á las matas!

¡El Bloque... á las sacrificias!

Pedro Peña Pedreira.

## Liga de Defensa Mútua

para los periodistas

A la adhesión del valiente semanario republicano «Almería Nueva», tenemos que añadir la del simpático semanario independiente «Luz y Sombra» de Lorca y Félix» de Ronda.

Estamos estudiando las Bases por las que se ha de regir esta Liga, procurando que sea tan eficaz y rápida en su acción, que sus beneficios lleguen en auxilio del compañero atropellado, casi con la misma simultaneidad que el sufrimiento.

Cuando obren en nuestro poder un número conveniente de adhesiones, las daremos á conocer á todos los adheridos para que las aprueben ó enmiendan y una vez aprobadas, se constituirá la Liga inmediatamente.

Aquí esperamos, compañeros.

## Igual que aquí

En Junta general celebrada por el Círculo Primitivo Radical en Valencia, se acordó felicitar al valiente periódico «El Radical» de aquella ciudad por su labor meritísima por el ideal, prometiéndole coadyuvar con todo su esfuerzo moral y material, para el mayor engrandecimiento del periódico, que tan bien lucha en pro de la causa social y republicana.

El Comité Radical de Concentración Republicana, también felicitó á la Redacción, ofreciéndole su valioso apoyo.

La Juventud republicana radical «La Vanguardia», le notificó su valiosa adhesión en una hermosa carta valientemente redactada, en términos entusiastas y alentadores.

No queremos establecer comparaciones que resultarían bien tristes y desventajosas y nos haría mojar la pluma en veneno y solo la impregnamos de ironía suma y exclamamos: ¡Igual que aquí! ¡Así dá gusto luchar queridos.

El Comité Radical de Concentración Republicana, también felicitó á la Redacción, ofreciéndole su valioso apoyo.

## Atropello policial

En la noche del pasado dia 17 fué atropellado el obrero José Forcas por los polis del casco, de un modo, que subleva los sentimientos de propia dignidad que todo hombre honrado posee, y tratándose del obrero Forcas, a quien toda Murcia conoce y el que observa una conducta intachable que nadie ignora.

Iba con un hermano, también honradísimo, cuando acercándose se les la pareja que prestaba servicio esa noche frente al cine de los hermanos García, les preguntó si llevaban armas, á lo que ellos contestaron negativamente.

La pareja entonces, para convencerse, les cacheó minuciosamente á ambos sin ocuparles arma alguna y porque José rehuía un poco al pasarle suavemente la mano por el costado, el que llevaba puesto un simpismo, le cachearon por tres veces y de malos modos y con lenguaje soez extremaron sus insultos contra el que en buenas formas protestó al condolerse.

No bastó más, entonces intentaron impedirle que regresara al Ayuntamiento, en el que tiene un hermano y al que necesitaba darle un recado, accedieron los polis, pero acompañándole y ya en la esquina del Ayuntamiento trataron de llevárselo á la Inspección con intenciones de apalearlo, seguramente, dada la salvaje costumbre de esta tierra, y el obrero Forcas que por lo visto sospechó de lo que se trataba, buscó refugio en la Casa Consistorial, en la que le ampararon los municipales que en ella había, no sin que se produjera un más que regular escándalo, pues la pareja, sable y revólver en mano, pretendía saciar en él sus ansias de exterminio, consiguiendo los que allí intervinieron, disuadirlos de sus sanguinosos propósitos.

El atropellado, como es natural, les afeó su proceder indigno de personas y por ello quizá hayan dado parte, pues «El Liberal» de otro dia, con la excelente información que le es propia, calificó el hecho de insolencia y desacato, cuando debiera haber dicho que se trataba de un atropello, como decimos nosotros, ó un atentado á los derechos del ciudadano.

Sr. Peña, nosotros que le conceptuamos como un perfecto caballero, esperamos que imponga el debido correctivo á esos individuos á sus órdenes y si es preciso, convencérlas de lo conveniente que sería que permitiesen con otros de la Policía indígena del Riff y con toda seguridad, que saldríamos ganando en el cambio.

## AL PÚBLICO

MURCIA NUEVA pone sus columnas á la disposición de todos los ciudadanos que se vean atropellados por el caciquismo, explotación inicua y por la esquerosa reacción, siguiendo la máxima popular de «Queda candidato que aguante su vela».

Aquí esperamos.

## FLORES MONÁRQUICAS

# Farmacia Catalana

M. REBORBOA

Medicamentos químicamente puros

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Depósito exclusivo de LA VACUNA SUIZA, de los productos del INSTITUTO DEL DR. FERRÁN  
DE BARCELONA, etc., etc.

## MURCIA

### Lerroux en Murcia

De paso para Cartagena estuvo el pasado miércoles en nuestra ciudad el jefe de los radicales catalanes y valiente diputado don Alejandro Lerroux.

Aunque su incógnito fué grande, no pudo evadirse el ilustre republicano de la visita de muchos correligionarios que fueron a saludarle y a ofrecerle sus respetos.

En íntima conversación expuso el Sr. Lerroux su admirable organización en la capital de Cataluña, dando saludables consejos, que esperamos no echará en saco roto el partido republicano de Murcia.

Fué invitado á cenar en el Casino Republicano de la Trapería, saliendo el jueves en el correo para Cartagena, acompañándole algunos correligionarios.

Damos al Sr. Lerroux la bienvenida, y estamos dispuestos á secundar sus planes en pro de las ideas republicanas y dentro siempre de la Conjuración Republicano-Socialista.

### Para el Sr. Obispo

Supongo que S. I. se habrá enterado de mi «motu proprio» que ha mandado publicar el Papa, en el que recomienda que desde el último monaguillo hasta el más encipiótado cardenal, desde el lego más socarrón hasta el fraile general, desde el seminarista más ojeroso hasta el Rector más rechoncho, desde la beata más sucia hasta la católica más elegante, que no lean, ni toquen, ni oigan leer ningún periódico, aunque sea más clerical que «La Verdad», sospeña de ser perseguidos como perjuros y además castigados?

Y digo yo, Sr. Obispo. Si eso como es de cajón se cumple, todas esas protestas, todas esas amenazas que cléricales, frailes, curas y Obispos, la zan diariamente sobre los protervos anticlericales, desde las columnas de sus periódicos católicos, neos y cercundas, que van á hacer con ellas?

Si como manda el infalible S. S. Pio X, el Vicario de Cristo en la tierra, cumplen como sumisas ovejas el mandato del Pontífice, que suerte les espera a esos libelos con nombres de pejorativos, sin un solo lector!

Ya estoy viendo á esa prensa revolverse airada contra ese mandato... Pero ahora que caigo! Entonces será perseguida por hereje?

Y su Eminencia verá obligado á excomulgárla, á anatematizarla, como pastor amantísimo y celoso de S. Santidad, como si se tratara del trencibund». Martín de Nakas?

Yo creo en mi ánimo, sin ser falso, que es tanta la soberbia de esa gente y le han tomado tanto el gusto de despotricar en las tramas de molde, lo mismo aquí que en Orihuela, que si el Santo Padre se mantienen fiero, ó vienen á pisos agigantados el cisma, ó se muere del susto como muchos de sus antecesores, aunque la historia diga que fueron envenenados.

Si ocurriese esto último, no habría pasado nada, con elegir el conclave a otro, en paz; pero si no le ocurre nada en sus sagradas vías digestivas, el cisma es seguro, segurísimo. ¡Pero qué cisma!

Dijo «La Verdad» llorosa ó haciendo puñeros: - Y para esto se ha empurrado una tarta. Este es el pago que me dan después de tantos años de admitir en mis columnas hasta convertirlas en mingitorias, tanta de posición fraile-cárca-sota-clerical, tanta

adorable injuria, tanto ataque á la lógica, á la cultura, al idioma, á la moral? ¡Y aguantar que se ría de mí «Murcia Nueva», «El Motín» y hasta «Don Pelmancio»!... ¡Cria cuervos, cría cuervos!

Y aumentarian los versos en los retretes y en las paredes de las sacristías y en el interior de los conventos, y entonces cuanto palo tendrían que dar los cayados obispales sobre los lomos de las insurreccionadas ovejas, á trueque de misticas maldiciones...

Nada, yo creo, que si mata el Papa la B. P. ha hecho más por nosotros los anticlericales, que Cáñalejas.

Desde mañana mismo voy á tomarme el trabajo de averiguar si «La Verdad» contraviene el «motu proprio» del Papa y á contárselo á S. I. y si no me atiende ó está ausente, al Nuncio.

Tengo una curiosidad extremadísima por saber cómo cumplen los católicos la orden de S. S. Pio X, ó se cisan en ella.

Quieren.

El Ayuntamiento de Murcia, al que embargaron hace tres días, se ha gastado las últimas pesetas en hacer un tablado para el Teatro Romea, con el fin de que pueda celebrarse el banquete al nefasto ministro Sr. La Cierva, con brillantez.

Los empleados no cobran hace tres meses, y el alcalde es liberal.

Sin comentarios.

### AMIS LECTORES

(CONTINUACIÓN.)

Guerra fitánica existe desde los tiempos en que Zoroastro inventó la adoración al Sol, y el saber que por aquellas remotas edades empezaba; pero esta guerra que para entronizar la fe en los creyentes de Jehová y después en los de Jesús sostuvo el sacerdocio con intención más satánica que religiosa, el espíritu moderno ya no las consiente y es que la religión que empieza, la fundamento sus mártires, pero cuando se ve sustituida siempre por otra mejor, ya nadie se deja matar por ella. La fe que nos impuso como cuerpo de doctrina solo ha servido para anular el pensamiento y empeñecer lo más sublime de cuanto la tierra ha producido el hombre: pero éste abre los ojos como si saliera de fatídico sopor y se inspira en los nuevos horizontes que el mundo le ofrece, mirando con burlesca sonrisa el engaño en que vivieron las viejas generaciones desde el momento en que las diversas iglesias se hicieron dueñas de las conciencias por la inspiración de la fe; que es la invención más peregrina y surtida de todas las que el sacerdocio nos impone, como que por ese mito llegó á enseñorearse de todas las potestades, pero ya la fe lleva el camino de la muerte, porque la sabiduría patentiza otras cosas de imposible impugnación.

La reforma social que por necesidad implacable se avecina, la hicieron nacer los vicios y excesos, potestades de tonsurados y gobernantes, que han apurado ya la paciencia humana. La reforma dicha armada de la fuerza que recibe de masas millonarias, trae la misión de transformar todo régimen absurdo en el político, y purgar el dogma que el mismo Jesús condenó, quedando entonces los pueblos en situación de triunfar de los combates reactionarios de la gobernación de los estados, y fuertes en lo religioso para la emancipación de esa negra tiranía que encadena al hombre á soluciones imposibles, por que los dioses no han hablado jamás.

No quiero seguir en este orden de consideraciones que ligeramente he tocado por que no encajan del todo en el espíritu que este periódico informa, por el que vuelvo al nacimiento del saber y por el mismo siguiendo la corriente de los siglos que pasaron, puede formarse juicio aproximado de los grados de intelecto que alcanzaremos, y saber si el campo está bien preparado para recibir la semilla de ideas que siempre encuentran tenaz

oposición en los que tienen intereses políticos en disfrute y los que participan del convencionalismo religioso.

Nos hallamos en la segunda edad de la historia del saber, los períodos que pasaron no tuvieron á su lado los productos del arte que al salir de lo rudimentario, tanto contribuyó á combatir la manera de ser de los antiguos pueblos que solo vivieron por la guerra y para la guerra, por lo que siendo tal estado su alma social no podía darse á la sabiduría el culto que se le rinde en los tiempos bonancibles, y así los sabios de los primeros siglos del cristianismo y algunos anteriores, si no llegaron á la opulencia del saber, inquirieron bastante para legarnos una herencia que ha crecido en relación directa de las ligaduras que se han puesto al pensamiento que en toda la edad media y hasta llegar al siglo XVIII han sido incontables y sangrientos, bien es verdad que la iglesia para mitigar algo las penas, inventó la hoguera, que es la marcha eterna de los sacerdotes de Jesús.

queja de los que muchos días se acuestan sin cenar y no saben si al siguiente podrán desayunarse.

Yo recuerdo perfectamente los encontronazos habidos por Cristina, como cariñosamente le llamamos sus íntimos, con elementos anarquistas que prostituyan las sabias doctrinas del príncipe Crotosquin y de Sebastián Faure. Les atacaba denodadamente, porque entendió, que aquellos individuos perjudicaban grandemente la causa obrera. Por eso levantaronse los anarquistas contra él y por eso Cristina Martínez los despreció.

Pasó el tiempo y ahora voy a justificar el por qué de este artículo mío y las necesidades que de la vida nos separaron. Yo tuve que marchar lejos, él se trasladó á Murcia, donde al par que trabajó manualmente y escribió artículos llenos de esa santa indignación que solo pueden sentir los espíritus superiores.

En «Murcia Nueva» he visto trabajos suyos, y luego de leerlos, no he podido por menos que cojer la pluma y trazar estas desaliñadas líneas con el fin de rendir tributo á una amistad que perdura y reverdece con nuevos brotes en la ausencia, y para dar á los lectores de este batallador diario, algunos datos de uno de sus redactores.

J. C.  
Blanca.  
(Se continuará)

El Sr. Lerroux mando á todos los amigos á que le esperaran en el Círculo Republicano Instructivo, donde les dirigiría su elocuente palabra, como así lo hizo.

En dicho Círculo se hallaban reunidos republicanos vergonzantes, federales natos y farsantes, radicales natos y farsantes.

La nota más saliente fué los componían la mesa de la presidencia.

Estos eran:

D. Nicolás Marín, concejal bloquista, antiguo solidario que cuando la célebre solidaridad catalana dimitió el cargo de presidente del Círculo Republicano y cuya carta de su puño y letra que guarda el correspondiente de Murcia Nueva, y que dice lo siguiente:

«Dimito y me doy de baja en el Círculo por ser incompatible la política que se desarrolla en esa entidad que originaria, mi expulsión.

Y hoy se sienta nada menos que al lado del jefe incompatible de la democracia española.

Cómo cambian los tiempos!

La otra representación, es el jefe republicano sin adjetivo, por 86 votos, la mayoría menorés de edad, presidente republicano, exjuez de La Unión, por el partido conservador, católico, apostólico romano, abogado del farsante D. Pio.

Qué papeles más ridículos hacen los hombres que son al fin y al cabo de biscoit!

Los demás que componían la mesa eran radicales unos verdaderos y otros de nombre.

Lerroux dirigió la palabra á los allí reunidos y con su gran elocuencia expuso la necesidad de crear cooperativas escuelas y otros medios necesarios, para conseguir la emancipación del pueblo, los que somos radicales, desde el principio de su calvario político.

Nos satisface en el alma, no solo el oírle, sino estrechar la mano del hombre sano de acero, ante el que temblan todos los puentes de los tronos, cuando abre sus labios para dirigir la palabra á su idólatra pue-

ro. Los farsantes, los republicanos farsantes, amonarquizados, están pasando un mal rato.

Lerroux es y será el caudillo de la República Radical de España.

Esta noche comentaré el discurso.

B. Carrillo.

Cartagena 22-9-1910.

### A la fuerza ahorcan

En breve se publicará en Madrid «La Palabra Libre», periódico republicano de cultura popular. «La Palabra Libre» iniciará campañas contra el caciquismo, y aspira á contribuir á la nivelación europea de España y á ser órgano de la juventud liberal y radical española.

Solicitará el nuevo colega colaboración de los escritores más ilustres del extranjero y España: Anatolio France, Maeterlink, Luderman, Ninbeau, Bernad, Shaw, Ferri, Sergi, Braga, Gorti, Cajal, Costa, etc.

Colaborarán también en «La Palabra Libre», Pareja, Coy, Ortega, Gasset, Azzati, Albornós, Barcia, Pérez de Ayala, Salanueva, Sánchez Díaz y otros. El comité de redacción lo forman los Sres. López Balsa, Alvarez del Valle, Escola, Nougués (P.) Barrio Nuevo y Períxe.

Como publicación eminentemente popular, la suscripción en provincias será 30 céntimos al mes. La correspondencia al administrador, Espanolito 10, Madrid.

Y ya no tiene ni el Sr. D. José Parra Cano, ni ninguno de los que se han dado por ofendidos en su honestidad y buena conducta.

José Crespo.

Blanca 22 1910.

### Aviso á las empresas de espectáculos

Habiendo llegado á nuestro conocimiento que con el nombre de MURCIA NUEVA se suplicarán billetes de favor para los espectáculos, MURCIA NUEVA no suplica favores, sino datos, para combatir duramente chanchullos, explotaciones, abusos y injusticias.

Esta Redacción agradece profundamente la atención de las empresas que espontáneamente le ofrecieran entradas, pero no las acepta.

ESTABLECIMIENTO DE PLATERÍA

MANUEL ATAZ

Se hacen toda clase de objetos de plata y oro a precios económicos.

PLATERÍA, 3, MURCIA

Rogamos á nuestros suscriptores que den cuenta en esta Administración de cualquier deficiencia que note en el reparto del periódico.

### GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento, signando la costumbre de otros años, establece sus abonos mensuales al precio de tres pesetas diarias, comida y almuerzo, y 175, una sola comida.

También sirve los cubiertos á domicilio, con sólo el aumento de un real por comida.

Esta casa no exige se tomen carnets antes de comenzar el abono, facilitando así á sus parroquianos, no tener que hacer desembolsos por anticipado.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA

MURCIA NUEVA, dará cuenta en una sección titulada LECTURAS de cuantos libros se nos remitan.

Tip. de MURCIA NUEVA.

# Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Órgano de la Coalición Republicano-Socialista

**Dirigido por Rodrigo Soriano**

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

**Precios de suscripción****En Murcia, al mes.****En el resto de España  
al trimestre.****En el extranjero, al  
año.****Número suelto.****REDACCION Y ADMINISTRACION PRIMER, 75. SEGUNDO****En cuarta plana, a 0,10 céntimos  
líneas.****Comunicados y reclamos, a precio  
de tarifa en la Administración.****Tirada de ejemplares del número****0,10 > de hoy 2.500.****Anuncios y comunicados****0,20 ptas.****1,00 »****5,00 »****0,10 >****TIPOGRAFIA DE LA SOCIEDAD, 11****REGION DE LEVANTE****ESTABLECIMIENTO DE PLATERIA****MANUEL ATAZ****PLATERIA, 3, MURCIA****La competidora Española****Sodiedad de Cupones Primas****SANTA ISABEL, 2, MURCIA****AL COMERCIO**

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela.

Es el obsequio más práctico para el público que, sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta de riñamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

**AL PÚBLICO**

Se recomienda compren en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenas y bonitas regalos, sin sacrificio alguno.

**ASTRERIA****PEDRO YAGO****CORTE IRREPROCHABLE.****PRONTITUD****ESMERO****Depósito de Máquinas de la renombrada Casa****SINGER****Calle San Ramón, número 66****YECLA****DISPONIBLE****TIPOGRAFIA DE LA SOCIEDAD, 11****REGION DE LEVANTE****ESTABLECIMIENTO DE PLATERIA****MANUEL ATAZ****PLATERIA, 3, MURCIA**

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos en negro y colores.

# EL SIGLO XX ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

**Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.****CALZADO DE LUJO****CONFECCION ESMERADA****Últimas novedades en el ramo****Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55**

# LOS PROPIETARIOS ASFALTOS DE BACAICOA

Los mejores y más recomendados por su clase y resultado.

Exclusivos para almacenes, tiendas, sótanos, patios y en general para sitios húmedos, pues con ellos desaparece la humedad.

Clase especial para terrados de mejores resultados que la losa y la tierra.

Convenios especiales con los Ayuntamientos para vías públicas.

Se garantizan todos los trabajos.

Para más detalles dirigirse á D. TOMÁS VELA, calle de Santa Isabel, núm. 2, MURCIA.

# TOMÁS MARÍA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en ferrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

**PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES****Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53**

# Fabricación especial de sellos de cauchú

Se sirven á las 6 horas de encargarlos.

Garantizada su construcción sólida su buena impresión.

Placas de zinc y latón caladas para marcar cajas, sacos, y toda clase de envases.

Numeraciones y abecedarios en zinc, latón y cauchú y tinta para los sellos.

# ENRIQUE HERNANDEZ PLATERIA, 75

# LA TRIDROJISTOJ SOCIEDAD ANÓNIMA

Grandes surtidos en drogas de todas clases.

Extenso y variado surtido en perfumería de las mejores marcas del país y extranjeras.

**Alameda de Colón, número 10****MURCIA**

**Tarjetas de visita 2 ptas. 100  
en la imprenta de este periódico**